

10.01.10

¹А.У. Киньябулатов, ²С.Г. Аксёнов, ²В.Д. Чистонов, ³В.С. Кругликова, ³Э.Ф. Якуп,
¹Э.Г. Усманов, ¹Д.С. Арзуманян, ¹Л.Ш. Абдуллина, ¹А.Т. Султанов

¹Башкирский государственный медицинский университет,
факультет медико-профилактический с отделением микробиологии,
кафедра общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО,
Уфа, azatur3@yandex.ru,

²Уфимский государственный авиационный технический университет,

³Бирский филиал Башкирского государственного университета

ВКЛАД ДОЦЕНТА, ЧЛЕНА СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ РФ И РБ Р.З. САЛИЕВА В РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ, СОЦИОЛОГИИ, ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ И СПОРТА БАШКОРТОСТАНА

Заслуженный работник народного образования Республики Башкортостан, член Союза журналистов РФ и РБ, кандидат философских наук, доцент Равиль Зияевич Салиев (1940—2019 гг.) внёс значительный вклад в развитие социальной журналистики, социологии, истории медицины и спорта Башкортостана. На протяжении почти 50 лет он сотрудничал с газетами «Сибайский рабочий», «Вечерняя Уфа» и др., опубликовал свыше 200 статей по социальной журналистике.

Ключевые слова: *социальная журналистика, медицина, здравоохранение, общественное здоровье, спорт.*

Заслуженный работник народного образования Республики Башкортостан, член Союза журналистов РФ и РБ, кандидат философских наук, доцент Равиль Зияевич Салиев (1940—2019 гг.) за 80-летний период своей жизни успел сделать многое, в частности для Башкирского Зауралья, став первым деканом факультета в г. Сибай Башкирского государственного педагогического факультета (август 1990 г. — сентябрь 1992 г.), которое стало в конце 20 века первым высшим учебным заведением в Башкирском Зауралье, в регионе с преобладающим башкирским населением. Сибайский институт зародился как детище борьбы за суверенитет Башкортостана в конце 80-х – начале 90-х годов. Идея о его создании жила в народе и, наконец, при поддержке глав администраций города и соседних районов, республиканских властей институт был открыт и стал неотъемлемой частью башкирской культуры, духовности и науки. Первые публикации по вопросам социальной журналистики Равиль Зияевич сделал в газете «Сибайский рабочий», где основной темой стали выраженные гуманистические ориентиры, он учитывал своеобразие социальной сферы как сегмента общественной жизни, особенности развития национальной медиасистемы. Р.З. Салиев дал авторское определение идеологии, показал становление идеологического процесса, качественные параметры современных идеологических систем, им была сделана попытка показа общепланетарной идеологии будущего, он критиковал марксистского подхода к идеологии, хотя сам на протяжении длительного времени являлся членом КПСС и работал в системе партийного аппарата районных комитетом КПСС. Закончил филологический факультет Башкирского государственного университета (1968 г.), аспирантуру Уфимского авиационного института (1978 г.), докторантуру по социологии Башкирского государственного университета (1993 г.). В 1990—1993 гг. – декан факультета дошкольного и начального образования, заведующий кафедрой общественных дисциплин Сибайского филиала Башкирского государственного педагогического института; в 1990—1993 гг. – докторант Башкирского государственного университета; в 1996—1999 гг. – доцент кафедры социологии Башкирского государственного университета; в 2000—2009 гг. – доцент кафедры теории и истории социологии Башкирского государственного университета [1].

Своими учителями доцент Р.З. Салиев считал «золотую плеяду» профессоров, доцентов, преподавателей Башкирского государственного университета 60-х гг. 20 века, но особо в этом ряду стоит доктор философских наук (1976 г.), профессор (1977 г.), академик Академии социальных наук России (1997 г.), заслуженный деятель науки Республики Башкортостан (1977 г.) Джаудат Махмудович Гилязитдинов [3]. На долгие годы между учителем и учеником сохранились теплые дружеские и семейные отношения. Жизнедеятельность доцент Р.З. Салиева неразрывно связана с кафедрами социологического профиля Башкирского государственного университета, педагогического профиля Сибайского института на которых работали друзья, соратники, коллеги и ученики Равиля Зияевича. В 1981 году защитил диссертационную работу на соискание учёной степени кандидата философских наук по теме «Теоретические и методологические проблемы оптимизации устного политического информирования в трудовых коллективах зрелого социалистического общества». В 1990 году решением ВАК СССР ему присвоена учёная степень «доцент». В 2002 году избран член-корреспондентом Академии социальных технологий и местного самоуправления.

В своих публикациях в газетах «Сибайский рабочий», «Вечерняя Уфа и др. Равиль Зияевич часто использовал стихотворную форму, т.к. сам писал лирические и философские стихи еще со службы в Советской Армии. В статьях об отсутствии в Башкирском Зауралье высших учебных заведениях, он ставил проблему оттока и переезда молодежи в другие регионы. В публикациях он давал полную информацию о социальной сфере, отслеживал и оценивал изменения, открывал новые темы для обсуждения, ставил задачи функционального своеобразия социальной журналистики. Как мало сегодня философских публикаций, проблемных статей в газетах малых городов, как много стало «бытовухи» и сплетен. Р.З. Салиев в статьях о рабочей молодежи давал нравственную оценку событиям и их поступкам, объяснял нежелание учиться у отдельных групп молодежи, морально поддерживал «неокрепшие» души своих оппонентов на передовицах газет малых городов. Он успешно использовал в своих журналистских статьях рассказ об опыте других людей, напоминал, что есть возможность помочь другому, возвышал идеи гуманизма, таким было его видение основной задачи социальной журналистики — давать нравственную оценку событиям. Не всегда находил Р.З. Салиев понимание у коллег-педагогов, многие считали, что он «разбрасывается» по темам и проблемам, «...теряет время на защиту докторской диссертации» и др., но тем то актуальнее его статьи сегодня, т.к. они подвергаются экспертизе все законопроекты и решения, он следил за функционированием социальных институтов в Башкирском Зауралье, возможно это стало причиной ухудшение состояния его здоровья. Статьи про значение освещения с социальной стороны занятия молодежи физической культурой и спортом, как залогом здорового образа жизни, и следовательно, здорового подхода к проблемам сегодняшнего дня, он предлагал использовать возможные решения для снятия социальной напряженности, которая существовала в 90-е годы. Доцент Р.З. Салиев считал, что основное решение исторической задачи социальной журналистики лежит в сфере «информация — идеи — технологии», а для этого необходимо заниматься мониторингом социальной сферы. Для умственной гимнастики, психологической разгрузки он использовал игру в шахматы и шашки, имел спортивный разряд по этим двум видам спорта, но иногда проигрывал своей супруге филологу Ларисе Шариповне Салиевой, которая являлась для него одновременно музой, другом, коллегой и оппонентом. Государство и правительство высоко оценила научный и общественный вклад кандидата филологических наук, доцента Равиля Зияевича Салиева присвоив ему в 2000 году почётное звание «Заслуженный работник народного образования Республики Башкортостан».

Основные научные исследования доцента Р.З. Салиева стали проблемы духовной жизни общества; духовная культура; проблемы воспитания в трудовых коллективах; ценностные ориентации современной молодежи; идеология формирования духовных качеств студентов; национальное и интернациональное; история социологии; социальные мыслители древности и современности [2, 3]. Научный вклад доцента Р.З. Салиева определяется тем, что он изложил авторское определение идеологии, показал становление идеологического процесса

на современном этапе, оценил качественные параметры современных идеологических систем, им была сделана попытка показа общепланетарной идеологии будущего. Он как автор на основе социологических исследований показал ценностные ориентиры современной молодежи, которые по его убеждению, являются мозаичными, несмотря, что длительное время состоял в КПСС он в ряде работ критиковал марксистский подход к идеологии [4, 5]. До последних дней доцент Р.З. Салиев работал над рукописями, помогал редактировать монографии по истории социологии, медицины, физической культуры и спорта, в честь 100-летия образования Республики Башкортостан, он умер 5 октября 2019 г. в Уфе после продолжительной болезни. В декабре 2020 года планируется проведение научно-практической конференции, посвященной 80-летию доцента, социолога Р.З. Салиева — одного из основоположника высшего образования в Башкирском Зауралье.

Выводы: Заслуженный работник народного образования Республики Башкортостан, кандидат философских наук, доцент, член Союза журналистов РФ и РБ Равиль Зияевич Салиев (1940—2019 гг.) внёс значительный вклад в развитие социальной журналистики, социологии, истории медицины и спорта Башкортостана.

2) Доцент Р.З. Салиев стал одним из организаторов высшего образования в Башкирском Зауралье.

Список литературы

1. *Киньябулатов А.У., Валиахметов Р.М., Сулейманов Ф.М., Сулейманов У.Ф.* / Заслуженный работник народного образования Республики Башкортостан Равиль Зияевич Салиев // Уфа: ФГБОУ ВО «БГМУ» Минздрава России. 2020. - 22 с.
2. *Салиев Р.З.* Идеология и ценностные ориентации молодости // Социологические исследования. – 1997. – №8. – С.24-30.
3. *Гилязитдинов Дж.М., Салиев Р.З.* Методология и идеология приватизации. Уфа - Сибай, 1995. – 121 с.
4. *Салиев Р.З.* Оптимизация государственного регулирования социальной и духовной жизни в условиях демократических реформ. // Проблемы укрепления государственности РБ. – Уфа, 1998. – С.64-67.
5. *Салиев Р.З., Сабадаш Д.В.* Опередивший свое время// Ядкяр. – №3. – 2002. – С.35-42.